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НОВИНИ

НаНа 3 май 2023 г. изложбата за делото на  3 май 2023 г. изложбата за делото на 
Снежана Янева „Традиции, иновации, ли дерСнежана Янева „Традиции, иновации, ли дер
ство с ум и сърце“ство с ум и сърце“ беше показана за първи път в  беше показана за първи път в 
град Добрич в израз на признателност за ролята град Добрич в израз на признателност за ролята 
на Регионалната библиотека „Дора Габе“, на  на Регионалната библиотека „Дора Габе“, на  
д-р Елена Коева-Юрченко, съратник на Снежана д-р Елена Коева-Юрченко, съратник на Снежана 
Янева, и на многобройните колеги биб лио те-Янева, и на многобройните колеги биб лио те-
кари в града и региона, допринесли за мо дер-кари в града и региона, допринесли за мо дер-
ни зацията на библиотеките. Експозицията беше ни зацията на библиотеките. Експозицията беше 
от крита в Библиотечно-информационния ком-от крита в Библиотечно-информационния ком-
плекс на Вис шето училище по мениджмънт в плекс на Вис шето училище по мениджмънт в 
при съствието на библиотекари от всички по ко-при съствието на библиотекари от всички по ко-
ле ния и на студенти. Към нея проявиха интерес ле ния и на студенти. Към нея проявиха интерес 
и бежанци от Украйна, които изучават бъл гар-и бежанци от Украйна, които изучават бъл гар-
ски език и българското книжовно дело. Две ски език и българското книжовно дело. Две 
пана, разказващи за традициите и иновациите пана, разказващи за традициите и иновациите 
на Регионалната библиотека „Дора Габе“,  на Регионалната библиотека „Дора Габе“,  
до пълниха изложбата с постиженията на биб-до пълниха изложбата с постиженията на биб-
лио течното дело в региона. С вълнуващи думи лио течното дело в региона. С вълнуващи думи 
и спомени към присъстващите се обърнаха ди-и спомени към присъстващите се обърнаха ди-
ректорът на библиотеката Теодора Денкова и д-р ректорът на библиотеката Теодора Денкова и д-р 
Елена Коева-Юрченко, директор на Библиотечно-Елена Коева-Юрченко, директор на Библиотечно-
информационния комплекс на Висшето училище информационния комплекс на Висшето училище 
по мениджмънт.по мениджмънт.

Пътуващата изложба „Традиции, иновации, Пътуващата изложба „Традиции, иновации, 
лидерство с ум и сърце“, разказва за делото на лидерство с ум и сърце“, разказва за делото на 
Снежана Янева (1952–2019) и за значението Снежана Янева (1952–2019) и за значението 
му за българската книжовност и култура. Тя е му за българската книжовност и култура. Тя е 
създадена по инициатива на Регионалната народна създадена по инициатива на Регионалната народна 
библиотека „П. Р. Славейков“ във Велико Търново. библиотека „П. Р. Славейков“ във Велико Търново. 
На 15 големи пана се проследяват хронологично На 15 големи пана се проследяват хронологично 
животът и дейността на вдъхновен лидер,  който животът и дейността на вдъхновен лидер,  който 
обединява цялата българска библиотечна общност с обединява цялата българска библиотечна общност с 
цел да демократизира и модернизира библиотеките, цел да демократизира и модернизира библиотеките, 
съчетавайки традициите с най-добрите световни съчетавайки традициите с най-добрите световни 
практики. Откроява се ролята на Снежана Янева практики. Откроява се ролята на Снежана Янева 
като двигател на обновяването на българските като двигател на обновяването на българските 
библиотеки и във връзка с  американския опит. библиотеки и във връзка с  американския опит. 
От голямо значение е работата ѝ като ръководител От голямо значение е работата ѝ като ръководител 
на библиотеката в Американския информационен на библиотеката в Американския информационен 
център, открит в София през 1993 г. Още от самото център, открит в София през 1993 г. Още от самото 
начало той става лаборатория за свободен достъп начало той става лаборатория за свободен достъп 
в България до най-модерните информационни в България до най-модерните информационни 
технологии като автоматизираната търсеща технологии като автоматизираната търсеща 
библиографско-библиотечна система Data-Trek. Тук библиографско-библиотечна система Data-Trek. Тук 
е първият достъп и до американски информационни е първият достъп и до американски информационни 
бази данни като Periodical Abstract on-disc database бази данни като Periodical Abstract on-disc database 
(библиографски записи и анотации на статии от (библиографски записи и анотации на статии от 
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над 1000 периодични издания) и General Periodicals над 1000 периодични издания) и General Periodicals 
on-disc database (пълнотекстови статии от над 300 on-disc database (пълнотекстови статии от над 300 
списания). Има и първата в страната връзка със списания). Има и първата в страната връзка със 
световната информационна мрежа Интернет, а чрез световната информационна мрежа Интернет, а чрез 
нея достъп до други световни бази данни. нея достъп до други световни бази данни. 

Като директор на Информационния ресурсен Като директор на Информационния ресурсен 
център (ИРЦ) при Посолството на САЩ в София, център (ИРЦ) при Посолството на САЩ в София, 
Снежана Янева допринася изключително много Снежана Янева допринася изключително много 
за създаването и за успешното функциониране за създаването и за успешното функциониране 
на американски информационни кътове в 17 на американски информационни кътове в 17 
регионални библиотеки и в един университет, както регионални библиотеки и в един университет, както 
и за непрекъснатата квалификация на българските и за непрекъснатата квалификация на българските 
библиотекари. Прилагането на американския, библиотекари. Прилагането на американския, 
европейския и световния библиотечен опит у нас и европейския и световния библиотечен опит у нас и 
съчетаването му с най-добрите български традиции съчетаването му с най-добрите български традиции 
е една от многото каузи, за които Снежана Янева е една от многото каузи, за които Снежана Янева 
работи неуморно до края на живота си и като работи неуморно до края на живота си и като 
председател на Българската библиотечна асоциация председател на Българската библиотечна асоциация 
(ББИА) и на Настоятелството на Фондация (ББИА) и на Настоятелството на Фондация 
„Глобални библиотеки България“. Особено важна „Глобални библиотеки България“. Особено важна 

е дейността ѝ в проекта за обмен на библиотечен опит е дейността ѝ в проекта за обмен на библиотечен опит 
между България и САЩ (American-Bulgarian Library Ex-между България и САЩ (American-Bulgarian Library Ex-
change – ABLE). change – ABLE). 

Благодарение на нейните усилия като председател Благодарение на нейните усилия като председател 
на ББИА, организацията повишава своя авторитет в на ББИА, организацията повишава своя авторитет в 
международен план и създава трайни контакти с ALA международен план и създава трайни контакти с ALA 
(American Library Association), асоциацията LIBER (Ligue (American Library Association), асоциацията LIBER (Ligue 
des Bibliothèques Européennes de Recherche – Association des Bibliothèques Européennes de Recherche – Association 
of European Research Libraries), Националната комисия of European Research Libraries), Националната комисия 
за ЮНЕСКО и много други. По нейна инициатива София за ЮНЕСКО и много други. По нейна инициатива София 
става домакин на заседанието на управителния съвет на става домакин на заседанието на управителния съвет на 
EBLIDA (European Bureau of Library, Information and Docu-EBLIDA (European Bureau of Library, Information and Docu-
mentation Associations) през 2018 г. Цялостната дейност на mentation Associations) през 2018 г. Цялостната дейност на 

Снежана Янева през периода на демократичните промени в България е изключителен Снежана Янева през периода на демократичните промени в България е изключителен 
принос за развитието на библиотеките в страната и на българската култура.принос за развитието на библиотеките в страната и на българската култура.

Изложбата „Традиции, иновации, лидерство с ум и сърце“ беше представена в Изложбата „Традиции, иновации, лидерство с ум и сърце“ беше представена в 
Университета по библиотекознание и информационни технологии от 15 до 19 май 2023 г.  Университета по библиотекознание и информационни технологии от 15 до 19 май 2023 г.  
пред над 300 гости. През май и юни гостува в Стара Загора, Пловдив, Ловеч, София и пред над 300 гости. През май и юни гостува в Стара Загора, Пловдив, Ловеч, София и 
другаде в страната като една от многобройните инициативи, свързани с Мемориалния другаде в страната като една от многобройните инициативи, свързани с Мемориалния 
фонд „Снежана Янева“ за увековечаване на светлата ѝ памет.фонд „Снежана Янева“ за увековечаване на светлата ѝ памет.

НаНа 9 и 10 май 2023 г. в Димитровград се състоя националната научна  9 и 10 май 2023 г. в Димитровград се състоя националната научна 
конференция с международно участие „Мястото, ролята и значението на библиотеките конференция с международно участие „Мястото, ролята и значението на библиотеките 
в развитието на обществото“в развитието на обществото“, организирана под патронажа на г-н Иво Димов, кмет на , организирана под патронажа на г-н Иво Димов, кмет на 
об щина Димитровград, в чест на 70-годишнината на градската библиотека „Пеньо Пенев“ –  об щина Димитровград, в чест на 70-годишнината на градската библиотека „Пеньо Пенев“ –  
Димитровград, и в рамките на ХVII национална библиотечна седмица  „Устойчиви Димитровград, и в рамките на ХVII национална библиотечна седмица  „Устойчиви 
библиотеки за устойчиво развитие“. В конференцията участва Веселина Георгиева от библиотеки за устойчиво развитие“. В конференцията участва Веселина Георгиева от 
Централната библиотека на БАН с доклад на тема „Обслужването с достоверни източници Централната библиотека на БАН с доклад на тема „Обслужването с достоверни източници 
на информация в библиотеките“.на информация в библиотеките“.
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НаНа  11 май 2023 г.11 май 2023 г., Ден на светите равноапостоли и просветители Кирил и Методий , Ден на светите равноапостоли и просветители Кирил и Методий 
и професионален празник на българските библиотекари,и професионален празник на българските библиотекари, в Националната библиотека  в Националната библиотека 
„Св. св. Кирил и Методий“ бяха открити следните изложби:„Св. св. Кирил и Методий“ бяха открити следните изложби:

ИзложбаИзложба „200 г. от рождението на Найден Геров“ „200 г. от рождението на Найден Геров“. В сре-. В сре-
да та на XIX в. Найден Геров (23.02.1823–09.10.1900), един от да та на XIX в. Найден Геров (23.02.1823–09.10.1900), един от 
пър вите български учени и голям общественик, активно работи пър вите български учени и голям общественик, активно работи 
за духовната и църковната независимост на българския народ не за духовната и църковната независимост на българския народ не 
само чрез публикациите си във възрожденския печат, но и чрез само чрез публикациите си във възрожденския печат, но и чрез 
дей ността си за възстановяване и укрепване на българските ду-дей ността си за възстановяване и укрепване на българските ду-
хов ни средища – манастири, църкви и по-малки обители. Най-хов ни средища – манастири, църкви и по-малки обители. Най-
бо гато документирана и интересна е преписката му във връзка бо гато документирана и интересна е преписката му във връзка 
с об новяването на един от манастирите в македонските земи –  с об новяването на един от манастирите в македонските земи –  
„Св. Йоаким Осоговски“ – Сарандапор, близо до селището Крива па-„Св. Йоаким Осоговски“ – Сарандапор, близо до селището Крива па-
лан ка. Тези документи са свързани с негов научен проект – издаването лан ка. Тези документи са свързани с негов научен проект – издаването 
на житието на западнобългарския анахорет Йоаким Осоговски. Ве-на житието на западнобългарския анахорет Йоаким Осоговски. Ве-
роятно в първата половина на XIX в. е започнало възстановяването роятно в първата половина на XIX в. е започнало възстановяването 
на Осоговския манастир, което е завършило около 1845–1847 г. Може на Осоговския манастир, което е завършило около 1845–1847 г. Може 
да се предполага, че във връзка с освещаването на новосъграденото да се предполага, че във връзка с освещаването на новосъграденото 
ду ховно средище там са получили като дар от Хилендарската лавра ду ховно средище там са получили като дар от Хилендарската лавра 
служ бата и житието на патрона на манастира „Св. Йоаким Осоговски“ служ бата и житието на патрона на манастира „Св. Йоаким Осоговски“ 
в препис, изготвен от книжовника Теодосий Леков през 1789 г.  в препис, изготвен от книжовника Теодосий Леков през 1789 г.  
Имен но този ръкопис е послужил за основа на Геровия проект за из-Имен но този ръкопис е послужил за основа на Геровия проект за из-
да ване на житието на светеца. За жалост идеята на българския учен да ване на житието на светеца. За жалост идеята на българския учен 
не се осъществява и в неговия архив остава саморъчно изготвеният не се осъществява и в неговия архив остава саморъчно изготвеният 
от Геров препис, единствен съхранявал десетилетия наред текста на от Геров препис, единствен съхранявал десетилетия наред текста на 
пространното Йоакимово житие. През 1995 г. Българската мул ти-пространното Йоакимово житие. През 1995 г. Българската мул ти-
ме дийна компания откупува и дарява на Националната библиотека ме дийна компания откупува и дарява на Националната библиотека 
няколко ръкописа, един от които се оказва загубеният дотогава препис няколко ръкописа, един от които се оказва загубеният дотогава препис 
на Теодосий Леков на службата и житието на св. Йоаким Осоговски на Теодосий Леков на службата и житието на св. Йоаким Осоговски 
(БМК № 2). Във витрината на Книжовния калейдоскоп са представени (БМК № 2). Във витрината на Книжовния калейдоскоп са представени 
два та преписа на житието на Йоаким Осоговски и копие от проекта за два та преписа на житието на Йоаким Осоговски и копие от проекта за 
щам па на манастира, изработен по поръчка на монашеското братство щам па на манастира, изработен по поръчка на монашеското братство 
от възрожденския художник Станислав Доспевски.от възрожденския художник Станислав Доспевски.

ДокументалнаДокументална   изложба „Идеалът като действителност“ изложба „Идеалът като действителност“  
по повод 200-годишнината от рождението на Найден Геров. по повод 200-годишнината от рождението на Найден Геров. 
Изложбата включва 15 табла и 5 витрини, в които чрез документи Изложбата включва 15 табла и 5 витрини, в които чрез документи 

и печатни издания са показани животът и печатни издания са показани животът 
и дейността на Найден Геров. Разказът и дейността на Найден Геров. Разказът 
в таблата започва с животопис, в който в таблата започва с животопис, в който 
нак ратко са отбелязани по-важни дати нак ратко са отбелязани по-важни дати 
и събития от живота на видния въз рож-и събития от живота на видния въз рож-
денец. Отделено е място на се мейството денец. Отделено е място на се мейството 
му и родното му място, показани са му и родното му място, показани са 
моменти от учителската, книжовната, моменти от учителската, книжовната, 
благотворителната дейност на Найден благотворителната дейност на Найден 
Геров. В две от таблата е отразена Геров. В две от таблата е отразена 
част от работата му като вицеконсул в част от работата му като вицеконсул в 
Пловдив и губернатор в Свищов. Пловдив и губернатор в Свищов. 
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ИзложбаИзложба  „Перли в короната“„Перли в короната“ по повод 190-годишнината от  по повод 190-годишнината от 
рождението на Тодор Шишков (27.05.1833–15.06.1896). Ро де ният рождението на Тодор Шишков (27.05.1833–15.06.1896). Ро де ният 
в Търново книжовник, учител и просветен деец получава пър во на-в Търново книжовник, учител и просветен деец получава пър во на-
чалното си образование в родния си град. През периода 1849–1851 г.  чалното си образование в родния си град. През периода 1849–1851 г.  
учи в класното училище в Елена при Никола Михайловски. През учи в класното училище в Елена при Никола Михайловски. През 
60-те години на XIX в. с помощта на българи от Виена и на д-р 60-те години на XIX в. с помощта на българи от Виена и на д-р 
Петър Берон, а по-късно и със стипендия на Високата порта Петър Берон, а по-късно и със стипендия на Високата порта 
следва в Париж. След завръщането си от Франция Тодор Шишков следва в Париж. След завръщането си от Франция Тодор Шишков 
учителства в Сливен, Търново, Цариград. Изработва нова учебна учителства в Сливен, Търново, Цариград. Изработва нова учебна 
програма за българското училище във Фенер, Цариград. Участва в програма за българското училище във Фенер, Цариград. Участва в 
изработване на училищен правилник в Търново през 1874 г. След изработване на училищен правилник в Търново през 1874 г. След 
Освобождението (1878) е окръжен училищен инспектор в Свищов Освобождението (1878) е окръжен училищен инспектор в Свищов 
(1884–1885), учител в Габрово (1885–1886), в Русе (1886–1888). (1884–1885), учител в Габрово (1885–1886), в Русе (1886–1888). 

Тодор Шишков сътрудничи на вестниците „Цариградски вестник“, „Дунавски лебед“, Тодор Шишков сътрудничи на вестниците „Цариградски вестник“, „Дунавски лебед“, 
„Македония“, „Турция“, „Век“, „Напредък“ и др. В тях публикува стихотворения и „Македония“, „Турция“, „Век“, „Напредък“ и др. В тях публикува стихотворения и 
народни песни. Голяма част от книжовната му дейност заема учебната литература. След народни песни. Голяма част от книжовната му дейност заема учебната литература. След 
Освобождението е управител на канцеларията на Варненския губернатор (1879), прокурор Освобождението е управител на канцеларията на Варненския губернатор (1879), прокурор 
при Варненския окръжен съд (1881), председател на Шуменското и Свищовското окръжно при Варненския окръжен съд (1881), председател на Шуменското и Свищовското окръжно 
съдилище.съдилище.

НаНа  11 май 2023 г. 11 май 2023 г. беше откритабеше открита изложбата „Нашите  изложбата „Нашите 
учебници“учебници“, посветена на 135-годишнината от създаването , посветена на 135-годишнината от създаването 
на СУ „Св. Климент Охридски“ и 100-годишнината на на СУ „Св. Климент Охридски“ и 100-годишнината на 
специалност „Педагогика“. Показани са първите учебници, специалност „Педагогика“. Показани са първите учебници, 
публикувани на български език от епохата на Възраждането. публикувани на български език от епохата на Възраждането. 
Подредени тематично, във витрините могат да бъдат видени Подредени тематично, във витрините могат да бъдат видени 
буквари, граматики, речници и разговорници, граматики на буквари, граматики, речници и разговорници, граматики на 
чужди езици, учебници по история, география, аритметика, чужди езици, учебници по история, география, аритметика, 
математика, физика, химия, хигиена, психология, логика, математика, физика, химия, хигиена, психология, логика, 
учебници с общопросветен характер, търговски ръководства учебници с общопросветен характер, търговски ръководства 
и други.и други.
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Представени са авторски издания на П. Берон, Й. Груев, Н. Геров, Н. Бозвели, С. Представени са авторски издания на П. Берон, Й. Груев, Н. Геров, Н. Бозвели, С. 
Доброплодни, Д. Войников, Р. Блъсков, З. Княжески, М. Дринов, К. Фотинов, И. Момчилов, Доброплодни, Д. Войников, Р. Блъсков, З. Княжески, М. Дринов, К. Фотинов, И. Момчилов, 
както и учебници, преведени от френски, английски, руски и др. езици от Н. Михайловски, както и учебници, преведени от френски, английски, руски и др. езици от Н. Михайловски, 
П. Пиперов, И. Богоев, В. Марков, Д. Енчев, Хр. Ботев и др. Интерес предизвикват П. Пиперов, И. Богоев, В. Марков, Д. Енчев, Хр. Ботев и др. Интерес предизвикват 
подвързиите, сведенията за отпечатване, дарствените надписи и приписки, илюстрациите подвързиите, сведенията за отпечатване, дарствените надписи и приписки, илюстрациите 
и самите наименования. Акцент в изложбата са първите издания на прочутия „Рибен и самите наименования. Акцент в изложбата са първите издания на прочутия „Рибен 
буквар“ на д-р Петър Берон, „Граматиката“ на Неофит Рилски, „Славеноболгарское буквар“ на д-р Петър Берон, „Граматиката“ на Неофит Рилски, „Славеноболгарское 
детеводство…“ на Неофит Бозвели и Емануил Васкидович и други първи издания на детеводство…“ на Неофит Бозвели и Емануил Васкидович и други първи издания на 
емблематични учебници.емблематични учебници.

Специално място е отделено на Йосиф Ковачев – основоположник на Специално място е отделено на Йосиф Ковачев – основоположник на 
университетската педагогика. В експозицията са подредени неговите методически университетската педагогика. В експозицията са подредени неговите методически 
ръководства, помагала и учебници, свързани с въвеждането в българското училище на т. ръководства, помагала и учебници, свързани с въвеждането в българското училище на т. 
нар. звучна метода, част от личната му библиотека. Изложбата може да бъде разгледана нар. звучна метода, част от личната му библиотека. Изложбата може да бъде разгледана 
до началото на м. септември 2023 г. във фоайето на Университетската библиотека.до началото на м. септември 2023 г. във фоайето на Университетската библиотека.

ОтОт  11 до 31 май 2023 г. изложбата „150 години от 11 до 31 май 2023 г. изложбата „150 години от 
гибелта на Васил Левски. Места на памет (18731933)“гибелта на Васил Левски. Места на памет (18731933)“, , 
под готвена от Института за исторически изследвания и под готвена от Института за исторически изследвания и 
Централната библиотека на БАН, гостува в Медицинския Централната библиотека на БАН, гостува в Медицинския 
уни верситет в Плевен. На официалното откриване на ек спо-уни верситет в Плевен. На официалното откриване на ек спо-
зицията присъства акад. Григор Горчев, почетен ректор на МУ–зицията присъства акад. Григор Горчев, почетен ректор на МУ–
Плевен, членове на академичното ръководство, пре подаватели Плевен, членове на академичното ръководство, пре подаватели 
и студенти. Академик Горчев подчерта, че на ли чието на и студенти. Академик Горчев подчерта, че на ли чието на 
изложбата е много важно, защото ни напомня, че в днешните изложбата е много важно, защото ни напомня, че в днешните 
сложни времена обществото ни повече от вся кога се нуждае сложни времена обществото ни повече от вся кога се нуждае 
от идол като Васил Левски. Той призова преподавателите от идол като Васил Левски. Той призова преподавателите 

и студентите да намерят своя прочит и послание и студентите да намерят своя прочит и послание 
в думите и делото на Апостола. Слово произнесе  в думите и делото на Апостола. Слово произнесе  

д о ц .  Т е о д о р а д о ц .  Т е о д о р а 
Вълова, ръ ко во ди-Вълова, ръ ко во ди-
тел на Ре гио налния тел на Ре гио налния 
ака демичен център ака демичен център 
към БАН.към БАН.
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ОтОт  11 май до 30 септември 2023 г. 11 май до 30 септември 2023 г. 
изложбата „130 години от създаването на изложбата „130 години от създаването на 
списание „Мисъл“ – ярка българска диря списание „Мисъл“ – ярка българска диря 
в европейското културно наследство“в европейското културно наследство“, , 
подготвена от Централната библиотека на подготвена от Централната библиотека на 
БАН, гостува в Дом-паметник „Йордан БАН, гостува в Дом-паметник „Йордан 
Йовков“ в Добрич. Тя може да бъде разгледана Йовков“ в Добрич. Тя може да бъде разгледана 
от жителите и гостите на града във фоайето от жителите и гостите на града във фоайето 
на музея..на музея..

НаНа  11 май 2023 г.11 май 2023 г., духовен празник на българите , духовен празник на българите 
и Ден на библиотекаря в България, Калифорнийският и Ден на библиотекаря в България, Калифорнийският 
държавен университет връчи отново своята годишна държавен университет връчи отново своята годишна 
международна награда на името на Снежана Янева, международна награда на името на Снежана Янева, 
деец и вдъхновен ръководител на българското деец и вдъхновен ръководител на българското 
библиотечно дело, получила заслужено признание в библиотечно дело, получила заслужено признание в 
страната и по света за развитието на международните страната и по света за развитието на международните 
контакти между библиотеките и обмяната на опит за контакти между библиотеките и обмяната на опит за 
модернизирането им.  През месец март Комитетът модернизирането им.  През месец март Комитетът 
за присъждане на наградата „Снежана Янева“ за за присъждане на наградата „Снежана Янева“ за 

изследователска работа в библиотеките (Snejana Ianeva Library Research Award) определи изследователска работа в библиотеките (Snejana Ianeva Library Research Award) определи 
носителите ѝ – двама абсолвенти на университета: Фернандо Мадригал за изследване на носителите ѝ – двама абсолвенти на университета: Фернандо Мадригал за изследване на 
трудностите и възможностите пред студентите, които първи в своите семейства завършват трудностите и възможностите пред студентите, които първи в своите семейства завършват 
висше образование в САЩ, и Жаклин Хименес за изследване в областта на медиацията висше образование в САЩ, и Жаклин Хименес за изследване в областта на медиацията 
и разрешаването на конфликти. Двете отличени разработки ще бъдат включени в и разрешаването на конфликти. Двете отличени разработки ще бъдат включени в 
библиотечния фонд от студентски изследвания на най-новата библиотека на университета, библиотечния фонд от студентски изследвания на най-новата библиотека на университета, 
открита през миналата година. Тя беше домакин на връчването на наградите.открита през миналата година. Тя беше домакин на връчването на наградите.

НаНа  15 май 2023 г. в Националната библиотека „Св. св. Кирил и Методий“ 15 май 2023 г. в Националната библиотека „Св. св. Кирил и Методий“ беше беше 
откритаоткрита изложбата „120 години от рождението на Маньо Стоянов“ изложбата „120 години от рождението на Маньо Стоянов“, част от утвърдилата , част от утвърдилата 

се поредица „Български библиографи и библиотекари“. Маньо се поредица „Български библиографи и библиотекари“. Маньо 
Стоянов (31.05.1903–05.11.1986) е роден в старопланинското Стоянов (31.05.1903–05.11.1986) е роден в старопланинското 
село Душанци, Пирдопско. Завършва с отличие Пловдивската село Душанци, Пирдопско. Завършва с отличие Пловдивската 
духовна семинария. Заради склонността му към научна работа духовна семинария. Заради склонността му към научна работа 
е изпратен да продължи обучението си в чужбина и завършва е изпратен да продължи обучението си в чужбина и завършва 
теология в Берн и философия във Фрайбург. Защитава докторати теология в Берн и философия във Фрайбург. Защитава докторати 
по теология на тема „Черковно-политическата дейност на по теология на тема „Черковно-политическата дейност на 
митрополит Климент Търновски“ и по философия: „Григорий митрополит Климент Търновски“ и по философия: „Григорий 
Петров и житейското му дело“. След завръщането си в България Петров и житейското му дело“. След завръщането си в България 
преподава в Пловдивската духовна семинария, работи като преподава в Пловдивската духовна семинария, работи като 
учител по латински, гръцки и немски език в Пловдив, Сливен и учител по латински, гръцки и немски език в Пловдив, Сливен и 



8

София. По препоръка на Тодор Боров става уредник и директор на София. По препоръка на Тодор Боров става уредник и директор на 
Пловдивската народна библиотека, а след това и ръководител на Пловдивската народна библиотека, а след това и ръководител на 
отдел „Ръкописи и старопечатни книги“ в Народната библиотека отдел „Ръкописи и старопечатни книги“ в Народната библиотека 
в София. Научните му занимания са в областта на книгознанието, в София. Научните му занимания са в областта на книгознанието, 
библиографията, историята на българската възрожденска библиографията, историята на българската възрожденска 
книжнина, българо-гръцките книжовни връзки и отношения, книжнина, българо-гръцките книжовни връзки и отношения, 
славянската и гръцката палеография, богословието и др. Най-славянската и гръцката палеография, богословието и др. Най-
ценният принос на Маньо Стоянов за българската библиография ценният принос на Маньо Стоянов за българската библиография 
е десетгодишният му труд „Българска възрожденска книжнина: е десетгодишният му труд „Българска възрожденска книжнина: 
Аналитичен репертоар на българските книги и периодични Аналитичен репертоар на българските книги и периодични 
издания 1806–1878“,  Т. 1-2 (1957–1959), обхващащ цялата печатна издания 1806–1878“,  Т. 1-2 (1957–1959), обхващащ цялата печатна 
книжнина, създадена през епохата на Българското възраждане. книжнина, създадена през епохата на Българското възраждане. 
Заслужават да бъдат отбелязани и други негови стойностни Заслужават да бъдат отбелязани и други негови стойностни 
изследвания като „Опис на ръкописните и старопечатните книги изследвания като „Опис на ръкописните и старопечатните книги 
на Народната библиотека в София“, „Украса на славянските на Народната библиотека в София“, „Украса на славянските 
ръкописи в България“, „Стари гръцки книги в България“, „Опис на ръкописи в България“, „Стари гръцки книги в България“, „Опис на 
гръцките и други чуждоезични ръкописи в Народната библиотека гръцките и други чуждоезични ръкописи в Народната библиотека 
„Кирил и Методий“ и др.„Кирил и Методий“ и др.

Негови изследвания, част от фонда на Националната Негови изследвания, част от фонда на Националната 
библиотека, както и снимки и архивни материали от сбирката библиотека, както и снимки и архивни материали от сбирката 
на Българския исторически архив, са представени на изложбата. на Българския исторически архив, са представени на изложбата. 
Макар да е невъзможно в рамките на подобна, ограничена в Макар да е невъзможно в рамките на подобна, ограничена в 
пространството изява, да се очертае в пълнота творческият път на пространството изява, да се очертае в пълнота творческият път на 

този изтъкнат, високо ерудиран и същевременно изключително скромен български учен този изтъкнат, високо ерудиран и същевременно изключително скромен български учен 
и библиотечен деятел, изложбата е израз на почит и признание към заслугите му, опит и библиотечен деятел, изложбата е израз на почит и признание към заслугите му, опит 
да се привлече вниманието на публиката към един стойностен изследовател.да се привлече вниманието на публиката към един стойностен изследовател.

НаНа  15 май 2023 г. в Аулата на Софийския университет 15 май 2023 г. в Аулата на Софийския университет 
„Св. Климент Охридски“ се състоя официалното честване „Св. Климент Охридски“ се състоя официалното честване 
на три бележити годишнини – 100 години от утвърждаването на три бележити годишнини – 100 години от утвърждаването 
на първата учебна дисциплина в Софийския университет на първата учебна дисциплина в Софийския университет 
„Учение за библиотеката“, 70 години от създаването на „Учение за библиотеката“, 70 години от създаването на 
самостоятелна Катедра по библиотекознание и архивистика самостоятелна Катедра по библиотекознание и архивистика 
и на самостоятелна специалност „Библиотекознание и и на самостоятелна специалност „Библиотекознание и 
библиография“ и 30 години от откриването на съвременната библиография“ и 30 години от откриването на съвременната 
самостоятелна специалност „Библиотечноинформационни самостоятелна специалност „Библиотечноинформационни 
науки“. Беше проведена научна сесия на тема „Непроменящият науки“. Беше проведена научна сесия на тема „Непроменящият 
се императив за промяна“се императив за промяна“, която беше открита от доц. д-р , която беше открита от доц. д-р 
Милена Миланова, ръководител на катедра „Библиотекознание, Милена Миланова, ръководител на катедра „Библиотекознание, 
научна информация и културна политика“, и доц. д-р Илко научна информация и културна политика“, и доц. д-р Илко 
Пенелов. Бяха представени 12 доклада, разпределени в 3 основни Пенелов. Бяха представени 12 доклада, разпределени в 3 основни 
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информационни панела. Сред гостите, бивши информационни панела. Сред гостите, бивши 
възпитаници на специалността, бяха специалисти възпитаници на специалността, бяха специалисти 
от Централната библиотека на БАН, като директорът от Централната библиотека на БАН, като директорът 
д-р Силвия Найденова и Милкана Лишкова изнесоха д-р Силвия Найденова и Милкана Лишкова изнесоха 
презентация на тема „Дигиталната трансформация –  презентация на тема „Дигиталната трансформация –  
основна дейност в националните научни прорами основна дейност в националните научни прорами 
на МОН, в които участва Централна библиотека на на МОН, в които участва Централна библиотека на 
БАН“.БАН“.

НаНа  16 май 2023 г. 16 май 2023 г. в Античния културно-ко-в Античния културно-ко-
му никационен комплекс „Сердика“ бяха връчениму никационен комплекс „Сердика“ бяха връчени  
го дишните библиотечни награди на Българската го дишните библиотечни награди на Българската 
библиотечноинформационна асоциация библиотечноинформационна асоциация 
(ББИА) за 2022 г(ББИА) за 2022 г. Събитието беше открито от доц.  . Събитието беше открито от доц.  
д-р Анета Дончева, председател на Управителния д-р Анета Дончева, председател на Управителния 
съвет на ББИА. Сред гостите на церемонията бяха съвет на ББИА. Сред гостите на церемонията бяха 
Искра Михайлова, член на Европейския парламент, Искра Михайлова, член на Европейския парламент, 
заместник-министърът на труда и социалната заместник-министърът на труда и социалната 
политика Наталия Ефремова, заместник-министърът политика Наталия Ефремова, заместник-министърът 

на електронното управление Атанас Мазнев, директорът на дирекция „Международно на електронното управление Атанас Мазнев, директорът на дирекция „Международно 
сът рудничество, европейски програми и регионални дейности“ в Министерството на сът рудничество, европейски програми и регионални дейности“ в Министерството на 
културата д-р Силва Хачерян, директорът на дирекция „Учебници и училищна до ку-културата д-р Силва Хачерян, директорът на дирекция „Учебници и училищна до ку-
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ментация“ Пенка Иванова и др. За нас е удо вол-ментация“ Пенка Иванова и др. За нас е удо вол-
ствие да съобщим, че за библиотекар на 2022 г. ствие да съобщим, че за библиотекар на 2022 г. 
беше избрана д-р Силвия Найденова, директор беше избрана д-р Силвия Найденова, директор 
на Централната библиотека на БАН. Отличие за на Централната библиотека на БАН. Отличие за 
цялостен принос за развитието на библиотеките цялостен принос за развитието на библиотеките 
получи проф. Стоян Денчев. В останалите категории получи проф. Стоян Денчев. В останалите категории 
бяха връчени след ните награди: „Млад библиотекар бяха връчени след ните награди: „Млад библиотекар 
на годината“ – Пенка Караиванова, Библиотека на Нов на годината“ – Пенка Караиванова, Библиотека на Нов 

български университет; „Библиотека на годината“ – Градска библиотека „Пеньо Пенев“ –  български университет; „Библиотека на годината“ – Градска библиотека „Пеньо Пенев“ –  
Димитровград; „Подкрепа за библиотеките“ – Фондация „Дневникът на мама и татко“ и Димитровград; „Подкрепа за библиотеките“ – Фондация „Дневникът на мама и татко“ и 
Рош България ЕООД и Агенция PR Play.Рош България ЕООД и Агенция PR Play.

НаНа  17 май 2023 г. на посещение в Централната 17 май 2023 г. на посещение в Централната 
библиотека на БАН беше Кристиане Фиорин от библиотека на БАН беше Кристиане Фиорин от 
издателство Elsevierиздателство Elsevier. Тя представи възможностите . Тя представи възможностите 
за търсене, които предлага базата данни ScienceDirect за търсене, които предлага базата данни ScienceDirect 
на издателството, и тематичния речник на системата. на издателството, и тематичния речник на системата. 
В края на работната среща бяха обсъдени връзките В края на работната среща бяха обсъдени връзките 
между базите данни и библиотеката.между базите данни и библиотеката.

НаНа  19 май 2023 г. 19 май 2023 г. бяха проведени бяха проведени XІХ сту ден тXІХ сту ден т
ска научна конференция с  международно участие ска научна конференция с  международно участие 
и изложба на Университета по библиотекознание и изложба на Университета по библиотекознание 
и информационни технологии (УниБИТ) и информационни технологии (УниБИТ) 
„ИНФОРМАЦИЯ – ЕСТЕТИКА – КРАСОТА“, както „ИНФОРМАЦИЯ – ЕСТЕТИКА – КРАСОТА“, както 
и и Ден на отворените вратиДен на отворените врати с над 300 участници –  с над 300 участници – 
делегати и гости. Конференцията традиционно бе ше делегати и гости. Конференцията традиционно бе ше 
пос ветена на 24 май – национален празник на бъл-пос ветена на 24 май – национален празник на бъл-
гар ската просвета и култура и на славянската пис-гар ската просвета и култура и на славянската пис-
ме ност, и премина под знака на 70-годишнината от ме ност, и премина под знака на 70-годишнината от 

въз становяването на Българската патриаршия и три годишнини през 2023 г. в националния въз становяването на Българската патриаршия и три годишнини през 2023 г. в националния 
и международния духовно-интелектуален паметен календар: 1990-годишнината от раз-и международния духовно-интелектуален паметен календар: 1990-годишнината от раз-
пя тието и възкресението на Исус Христос в 33 г.; 1710-годишнината от Медиоланския пя тието и възкресението на Исус Христос в 33 г.; 1710-годишнината от Медиоланския 
(Миланския) едикт от 313 г.; 150-годишнината от гибелта на Апостола Васил Левски. (Миланския) едикт от 313 г.; 150-годишнината от гибелта на Апостола Васил Левски. 
Осъ ществен под председателството на проф. д.н. Ирена Петева – ректор на УниБИТ, и Осъ ществен под председателството на проф. д.н. Ирена Петева – ректор на УниБИТ, и 
проф. д.ик.н. Стоян Денчев – председател на настоятелството на Университета, и под проф. д.ик.н. Стоян Денчев – председател на настоятелството на Университета, и под 
пат ронажа на проф. д-р Христина Богова – декан на Факултета по библиотекознание пат ронажа на проф. д-р Христина Богова – декан на Факултета по библиотекознание 
и културно наследство, форумът е с научен ръководител проф. д.п.н. Александра и културно наследство, форумът е с научен ръководител проф. д.п.н. Александра 
Куманова,  ръководител на Студентското научно общество (СНО) при УниБИТ и Науч-Куманова,  ръководител на Студентското научно общество (СНО) при УниБИТ и Науч-
но изследователския център за стимулиране на студентската академична активност  но изследователския център за стимулиране на студентската академична активност  
(НИЦССАА). Конференцията представи научната продукция на университета и беше на (НИЦССАА). Конференцията представи научната продукция на университета и беше на 
тема „Световни топоси на информатизацията в България: Енциклопедика – Булгарика тема „Световни топоси на информатизацията в България: Енциклопедика – Булгарика 
(Генериране на справочно-библиографски образователни информационни ресурси на (Генериране на справочно-библиографски образователни информационни ресурси на 
Науч ноизследователския център за стимулиране на студентската академична активност Науч ноизследователския център за стимулиране на студентската академична активност 
при Университета по библикознание и информационни технологии)“. Три секции при Университета по библикознание и информационни технологии)“. Три секции 
ра ботиха по установена традиция: Библиотекознание, библиография, книгознание; ра ботиха по установена традиция: Библиотекознание, библиография, книгознание; 
Информационни технологии; Културно-историческо наследство. В рамките на тези Информационни технологии; Културно-историческо наследство. В рамките на тези 
секции бяха структурирани 9 кръгли маси с общо 389 доклада и научни съобщения. На секции бяха структурирани 9 кръгли маси с общо 389 доклада и научни съобщения. На 
конкон  ференцията присъства д-р Силвия Найденова, директор на Централната библиотека ференцията присъства д-р Силвия Найденова, директор на Централната библиотека 
на БАН. Тя връчи поздравителен адрес на ректора на УниБИТ.на БАН. Тя връчи поздравителен адрес на ректора на УниБИТ.
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НаНа  25 май 2023 г. 25 май 2023 г. беше проведена беше проведена онлайн онлайн 
среща, организирана от Централната библиотека среща, организирана от Централната библиотека 
на Харковския национален университет „В. на Харковския национален университет „В. 
Н. Каразин“ и Одеската национална научна Н. Каразин“ и Одеската национална научна 
библиотекабиблиотека, посветена на особената културна мисия , посветена на особената културна мисия 
на библиотеките. В нейните рамки като научен на библиотеките. В нейните рамки като научен 
ре дактор и един от съставителите доц. Сергий ре дактор и един от съставителите доц. Сергий 
Страшнюк представи библиографския указател Страшнюк представи библиографския указател 
„Харковската школа по историческа българистика „Харковската школа по историческа българистика 
(към 175-годишнината на една научна традиция)“. Из-(към 175-годишнината на една научна традиция)“. Из-

да нието е подготвено съвместно от специалистите от Харковския да нието е подготвено съвместно от специалистите от Харковския 
на ционален университет, Центъра по българистика и балкански на ционален университет, Центъра по българистика и балкански 
из следвания „Марин Дринов“ в Харков и Централната библиотека из следвания „Марин Дринов“ в Харков и Централната библиотека 
на БАН. По време на срещата се състоя разговор с проф. дин на БАН. По време на срещата се състоя разговор с проф. дин 
Михаил Станчев за културната дипломация на библиотеките, Михаил Станчев за културната дипломация на библиотеките, 
музеите и архивите по време на кризисни ситуации. Д-р музеите и архивите по време на кризисни ситуации. Д-р 
Силвия Найденова, директор на Централната библиотека на Силвия Найденова, директор на Централната библиотека на 
БАН, говори за културната дейност и международните връзки БАН, говори за културната дейност и международните връзки 
на институцията, както и за нейната роля за опазването на на институцията, както и за нейната роля за опазването на 
книжовно-документалното наследство на страната.книжовно-документалното наследство на страната.
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НОВА КНИГА

Наскоро беше публикуван мемоарният ро-
ман „Живот по неизбежност“ на Кирил Топалов, 
про фесор по литература в Софийския уни вер-
ситет „Св. Климент Охридски“, във френски и 
гръцки университети. Авторът е бил директор 
на Националната библиотека „Св. Св. Кирил и 
Методий“ и Фонд „Научни изследвания“, об-
щин ски съветник, посланик в Гърция, Ватикана 
и Малтийския орден. Почетен гражданин на 
Атина и София. Професор Кирил Топалов е 
автор на много научни изследвания, книги с раз-
кази, романи, повечето многократно из давани, 
също така и пиеси, поставяни на български 

и чуждестранни сцени. Някои от романите му са филмирани – „Бъди 
благословена“, „Не се сърди, Човече“, „Бягай... обичам те“. Новата книга на 
проф. Топалов беше представена два пъти през месец май 2023 г. по случай 
неговата 80-годишнина.

В предговора самият автор описва романа си като „шарен мемоарно-
белетристичен калейдоскоп, подобен на знаменитата латерна на Дядо-
Вазовия Хаджи Ахил, в който епизодите и картинките ще се подреждат и 
свързват по логиката не толкова на хронологията на своето житейско про-
тичане, колкото на смислово-асоциативната си близост (или пък раз лич-
ност), а това ще му даде възможност да те пренася с машинката на вре мето 
ту в твоето и в своето минало, ту във все така общото ви настояще... Така той 
ще се опита да ти предложи, уважаеми читателю, своята картина на някои 
мо менти... от трудното време на речения „живот по неизбежност“ преди, по 
време и след промените в битието на българското непроменимо чичовско 
общество... 

За разлика от последния си сборник с разкази и новели „Софийски 
истории“, чиито сюжети носят по-преки или по-косвени автобиографични 
ре минисценции, в новата си книга „Живот по неизбежност“ авторът ще на-
прави опит да „подреди“ текста си изцяло в не много обичайния жанр на ме-
моарния роман, в който той навсякъде и едновременно ще е и разказвачът, и 
глав ният, и потърпевшият герой, затова и в трите си ипостаса ще се явява все 
в трето лице, като в зависимост от календарно обусловената характеристика 
на появата си ще пребивава в удобното за бягане от отговорност минало 
преизказно наклонение като ту студента, ту специализанта, ту асистента, 
доцента или професора, много рядко и неуверено – писателя, още по-рядко 
и някак извинително – директора (на Народната библиотека „Св. Св. Кирил 
и Методий“), а най-извинително и обяснимо защо – посланика... И най-
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важното, любезни читателю, свидетелю на всичко това – авторът често ще 
си говори с теб, а ако някой път се поразбърбори повече, не се притеснявай, 
няма да те отегчава дълго с някоя история, не забравяй, че в края на краищата 
цял живот на мнозина от вас е разправял (не чел!) университетски лекции“.

В своя анализ на романа доц. д-р Йордан Ефтимов подчертава: „Не за 
първи път Кирил Топалов използва похвата да говори за себе си в трето лице. 
Това е мемоар, в който са разказани различни истории, но в тях е вградена 
поука. През годините авторът се е изявявал като белетрист, драматург и учен. 
Той е добър познавач и на литературната, и на политическата история. Тук 
присъстват много ипостаси на автора – Студента, Асистента, Професора, 
Дипломата, Директора... Той разговаря с Петър Динеков, с Радой Ралин, 
Йордан Радичков, Лили Иванова, разказвайки своите анекдотични срещи и 
описвайки епохата, в която се случват. Книгата не върви последователно, а по 
един сложен, хитроумен начин... Виждаме тези фигури в тяхната абсолютна 
същина, например Йордан Радичков казва: „Писателското кафене е като 
Сточна гара, където можеш да срещнеш всякакви хора“... (9 май 2023 г.)
Има много на брой пишещи дипломати, но Кирил Топалов счита себе си за 
дипломатстващ писател“. 

В своето слово на юбилейното тържество по случай 
осемдесетгодишнината на проф. Кирил Топалов в Аулата на Софийския 
университет проф. Михаил Неделчев споделя за книгата: „Днес ни е поднесен 
един прекрасен „Мемоарен роман“, където всичките тези роли, мисии и 
разнородни творчески и културно-строителни дейности са ни представени 
така въздействащо чрез сплитането им в многобройни автобиографически 
сюжети... Самото... название – „Живот по неизбежност“ – многократно 
е обговорено в различни посоки по нейните страници. Едно от нейните 
значения може да бъде, че през този наш живот... много неща е трябвало да 
се случват не по наше желание, а по принудата на идеологическите догми и 
на всекидневните дисциплинарни порядки. Разбира се, при това обговаряне 
има много ирония и самоирония. Защото всъщност проф. Топалов е всред 
българските хуманитаристи един от най-високите примери за едно битие по 
логиката на една всекидневна култура на стоическата нормалност от късната 
социалистическа епоха, за едно публично поведение, сякаш това наоколо – 
заразеното с комунистическото – просто не съществува... Тук, в тази книга, 
се разказва весело, забавно, самоиронично, без себеизтъкване и фалшиво 
големеене... основното тук са именно драмите, вълненията, конфликтните 
ситуации и малките и по-големи победи на дипломатическото поприще“. 
(22 май 2023 г.) 

Честита осемдесетгодишнина на уважаемия професор Кирил Топалов! 
  На многая лета!
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ГОДИШНИНИ НА ЧЛЕНОВЕ НА БАН (1869–2023)
Стефка Хрусанова, Email: hrusanova.st@cl.bas.bg

1 май
60 г. от смъртта на СТЕФАН МЛАДЕНОВ СТОЯНОВ
(15.12.1880–01.05.1963), езиковед.
Дописен член (1918), действителен член (1929). Дарител на БАН.

2 май
105 г. от рождението на ПАВЕЛ КОСТАДИНОВ МАРКОВ
(02.05.1918–05.05.1998), физик.
Член-кореспондент (1974).

2 май
80 г. от смъртта на ПЕТЪР СТОЯНОВ МУТАФЧИЕВ
(04.07.1883–02.05.1943), историк-медиевист и византолог.
Дописен член (1929), действителен член (1937).

3 май
130 г. от рождението на ВАЛТЕР МЕВИУС
(03.05.1893–18.02.1975), немски ботаник.
Чуждестранен член (1942).

4 май
125 г. от рождението на КОНСТАНТИН ЧИЛОВ НИКОЛОВ
(04.05.1898–28.01.1955), лекар-интернист и кардиолог.
Член-кореспондент (1948).
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5 май
15 г. от смъртта на БОТЮ АТАНАСОВ БОТЕВ
(26.10.1919–05.05.2008), биолог.
Член-кореспондент (1984).

5 май
25 г. от смъртта на ПАВЕЛ КОСТАДИНОВ МАРКОВ
(02.05.1918–05.05.1998), физик.
Член-кореспондент (1974).

6 май
40 г. от смъртта на ХРИСТО СТЕФАНОВ ДАСКАЛОВ
(18.02.1903–06.05.1983), растениевъд, обществен деец.
Член-кореспондент (1948), академик (1952).
Заместник-председател на БАН (1959–1961, 1972–1982).

7 май
25 г. от смъртта на ЛИНДА САДНИК-АЙЦЕТМЮЛЕР
(13.12.1910–07.05.1998), австрийска езиковедка-славистка.
Чуждестранен член (1985).

8 май
15 г. от смъртта на НИКОЛАЙ НИКОЛОВ ИРИБАДЖАКОВ
(11.10.1920–08.05.2008), философ и социолог.
Член-кореспондент (1974), академик (1981).
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11 май
30 г. от смъртта на СТЕФАН ГЕОРГИЕВ ПАВЛОВ
(08.11.1914–11.05.1993), юрист.
Член-кореспондент (1961), академик (1974).

12 май
30 г. от смъртта на ЛЮБОМИР ДИМИТРОВ ЖЕЛЯЗКОВ
(14.10.1918–12.05.1993), химик-органик и фармакобиохимик.
Член-кореспондент (1974), академик (1979). Главен научен секретар 
(1973–1977) и заместник-председател на БАН (1977–1988).

15 май
85 г. от смъртта на ИВАН (ЯН)-ВАЦЛАВ МЪРКВИЧКА
(24.04.1856–15.05.1938), живописец и илюстратор.
Дописен член (1918).

15 май
85 г. от смъртта на ХРИСТОФОР ГЕОРГИЕВ ХЕСАПЧИЕВ
(06.02.1858–15.05.1938), военен деец и писател, дипломат.
Действителен член (1898). Дарител на БАН.

16 май
125 г. от смъртта на СТЕФАН РУСКОВ БЕРОН
(1820–16.05.1898), търговец, общественик.
Спомагателен член (1869), почетен член (1884).
Член на Настоятелството на БКД (1869–1876).
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16 май
30 г. от смъртта на НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧ БЛОХИН
(21.04.1912–16.05.1993), руски хирург, онколог.
Чуждестранен член (1986).

21 май
115 г. от рождението на БОРИС АЛЕКСАНДРОВИЧ РИБАКОВ
(21.05.1908–27.12.2001), руски историк и археолог.
Чуждестранен член (1978).

23 май
105 г. от рождението на КИРИЛ НИКОЛОВ ВАСИЛЕВ
(23.05.1918–31.07.2014), философ.
Академик (1989).

23 май
100 г. от смъртта на ВАСИЛ КИРИЛОВ ВАСИЛИЕВ
(10.10.1849–23.05.1923), математик.
Дописен член (1881), действителен член (1902).

23 май
135 г. от рождението на ХОН МЯН ХИ
(23.05.1888–05.03.1968), корейски литературовед, писател.
Чуждестранен член (1952).
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26 май
5 г. от смъртта на СВЕТЛИН РУСЕВ ВЪЛЧЕВ
(14.06.1933–26.05.2018), художник и общественик.
Академик (2003).

26 май
10 г. от смъртта на ЦЕНО СТОЯНОВ ХИНКОВСКИ
(29.08.1927–26.05.2013), животновъд, обществен деец.
Член-кореспондент (1981), академик (1989).

27 май
15 г. от смъртта на ВЛАДИМИР СТЕФАНОВ КАБАИВАНОВ
(27.05.1917–27.05.2008), химик-органик.
Член-кореспондент (1974).

27 май
75 г. от рождението на АЛЕКСАНДЪР ГЕОРГИЕВ ПЕТРОВ
(27.05.1948), физик и биофизик.
Академик (2003).

28 май
90 г. от рождението на ДИМИТЪР НИКОЛОВ МИШЕВ
(28.05.1933–13.02.2003), радиоинженер, специалист в областта на 
радиоелектрониката и космическите изследвания.
Член-кореспондент (1984), академик (1995).
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30 май
115 г. от рождението на ХАНЕС УЛОФ ЙОСТА АЛФВЕН
(30.05.1908–02.04.1995), шведски астрофизик – електроника, физика, 
астрофизика.
Чуждестранен член (1974).

31 май
90 г. от рождението на ИВАН СТОЯНОВ ГУЦОВ
(31.05.1933–23.03.2020), физикохимик.
Член-кореспондент (1995), академик (2003).
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НОВИ ПОСТЪПЛЕНИЯ ВЪВ ФОНДА 
НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН
Милкана Лишкова, Email: milkana@cl.bas.bg

АЗИМОВ, Айзък. Немезида / Айзък Азимов ; Прев. от англ. ез. Илияна Димитрова, Евгения 
Димитрова. – [2. изд.]. – София : Бард, 2022. 430, [2] с.    
ISBN 9786190301752    
System number [000639720]

АНГЪР, Лиса. Признания във влака / Лиса Ангър ; Прев. от англ. ез. Милена Илиева. – 
[София] : Бард, 2023. 398 с.  
ISBN 9786190301875    
System number [000639743]

АНЧЕВ, Панко. Петко Р. Славейков / Панко Анчев ; Ред. чл.-кор. проф. д-р Иван Гранитски. –  
София : Захарий Стоянов, 2022. 325, [2] с. : ил., портр. , факс. , сн. Материал. (Поредица 
Дълг и чест ; 45)    
ISBN 9789540916910
System number [000637785]

АРМЕНТРАУТ, Дженифър Л. Божества / Дженифър Л. Арментраут ; Прев. от англ. ез. 
Милена Илиева. – София :  Егмонт България, 2023. 416 с. (Кн. 3 от поредицата Заветът)
ISBN 9789542729501    
System number [000639187]

АРЧЪР, Джефри. Следващата мишена / Джефри Арчър ; Прев. от англ. ез. Венцислав 
Божилов. – [София] : Бард, 2023. 350 с. (Детектив Уилям Уоруик ; 5)    
ISBN 9786190301868    
System number [000639611]

БАГШОУ, Тили. Тайните на Света Мадлен / Тили Багшоу ; Прев. от англ. ез. Цветана 
Генчева. – София : Бард, 2022. 430 с.   
ISBN 9786190301813    
System number [000639959]

БОДАКОВ, Марин. Раковски супергерой / Марин Бодаков, (с участието на Андрей 
Младенов – Андрейко) ; Ил. Ясен Григоров ; Науч. ред. Катя Станева. – София : Столична 
община, 2022. 34, [1] с. : цв. ил. ; факс. ; фотогр. ; Съдържа: „Предговор болгарскому 
народу!“ – първа част от поемата „Горски пътник“ на Г. С. Раковски ; Раковски в оценките 
на българските писатели с. 23-29 ; Раковски в спомените на съвременниците и съратни-
ците си с. 31-34.
System number [000639878]

БОЙД, Уилям. Трио : Роман / Уилям Бойд ; Прев. от англ. ез. Майре Буюклиева. – София :  
Кръг, 2022. 429, [3] с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9786197625912    
System number [000639500]
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ГРАНИТСКИ, Иван. Орфей : Мистична поема / Иван Гранитски.  – София : Захарий 
Стоянов, 2022. 502 с. : с цв. ил. ; Речник на митологични персонажи, сюжети, места и 
термини, споменати в поредицата „Мнемозина“ ; Бележки под линия ; Библиогр. с. 397-444.  
(Поредица Мнемозина ; 5)
ISBN 9789540916729    
System number [000637782]
  
ДЕНЕВА, Елена. Сълза назад / Елена Денева. – [София] : Литературен кръг Смисъл,  2023. 
77, [3] с.  
ISBN 9786199173053
System number [000639380]

ДЕОН, Трейси. Кръвобелязана / Трейси Деон; Прев от англ. ез. Милена Илиева. – София : 
Уо, 2023. 693 с. ; Уо – търг. марка на Егмонт България. (Кн. 2 от поредицата Легендородни)
ISBN 9789542729853    
System number [000639189]

ДИЛИБЕРТО, Джоя. Коко в хотел Риц : Роман / Джоя Дилиберто ; Прев. от англ. ез. 
Цветелина Лакова. – Пловдив : Хермес, 2023. 320 с.
ISBN 9789542622277    
System number [000639601]

ДИФИ, Джералд. Истории от „Барът на Джералд“ / Джералд Дифи ; Предисл., ил. Макс 
Алън ; Прев. от англ. ез. Ирина Манушева. – София : Прозорец, 2022. 183 с. : с ил. ; Биогр. 
данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9786192432317    
System number [000639396]

ДОБРЕВА, Росица. Въжетата на Орион / Росица Добрева. – София : Синтагма, 2023. 303 с.   
ISBN 9786199235904
System number [000639596]

ДРИНОВ, Марин. Марин Дринов : Писма, телеграми, докладни записки 1859–1905 г. / 
Състав., предг. Димитър Христов [и др.]. – София : Изд. на БАН Проф. Марин Дринов, 
2023. 927 с. : с ил., портр., факс. ; 25 см + 1 генеолог. табл. ; Загл. и на англ. ез. : Marin 
Drinov ; Други състав.: Любомила Соленкова, Мария Левкова-Мучинова, Пламен Божинов, 
Виктория Иващенко, Сергий Посохов ; Други ред.: Мария Левкова-Мучинова, Пламен 
Божинов, Сергей Посохов ; Изд. на БАН. Институт за ист. изследвания, Харковски нац. 
унив. „В. Н. Каразин“ ; Признатото и пренебрегнатото епистоларно наследство на Марин 
Дринов : Историографски наблюдения / Пламен Божинов с. 9-28 ; Марин Стоянов Дринов :  
Животопис / Пламен Божинов с. 833-867 ;  Рец.: Милкана Бошнакова, Теодоричка Готовска-
Хенце ; Именен показалец, геогр. показалец ; Библиогр. с. 915-925.
ISBN 9786192452551    
System number [000638871]

ДРИСКОЛ, Тереза. Приятелката : Роман / Тереза Дрискол ; Прев. от англ. ез. Стоянка 
Сербезова-Леви. – Пловдив : Хермес, 2023. 318 с. ; За авторката с. 317.
ISBN 9789542622338    
System number [000639746]
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ДЬОВИЛЕР, Лоранс. Кратка философия на морето / Лоранс Дьовилер ; Прев. от фр. ез. 
Лора Стаматис. – Бургас : Знаци, 2023. 115, [5] с. : ил. ; Биогр. данни за авт., прев. са от-
белязани на 3-та кор. в кн.
ISBN 9786197707045    
System number [000640145]

ИНУСА, Мануела. Портокалови мечти : Роман / Мануела Инуса ; Прев. от нем. ез. Емилия 
Драганова. – Пловдив : Хермес, 2023. 360 с. (Калифорнийски мечти)    
ISBN 9789542622284  
System number [000639733]
  
ЙОНГ, Дейвид де. Нацистките милиардери : Мрачната история на най-богатите династии 
в Германия / Дейвид де Йонг ; Прев. от нем. ез. Ивелина Ватова. – София : Прозорец, 
2022. 440 с. ; За автора с. 439.
ISBN 9786192432324    
System number [000639437]

КАВАФИС, Константинос Петру. Избрани стихотворения [Кавафис, Константинос Петру] /  
Константинос Кавафис ; Състав., прев. от гр. ез. Милко Стоименов ; Предг. Кирил Топалов. –  
[София] : Бард, 2022. 207, [1] с. : портр. ; Съдържа: Константинос Кавафис – бродник или 
изповедник на своето време / Кирил Топалов с. 5-23 ; Биогр. данни за авт. отбелязани на 
2-ра кор.
ISBN 9786190301264    
System number [000639817]

КАЙ, Гай Гавриел. Отдавна отминала светлина / Гай Гавриел Кай ; Прев. от англ. ез. 
Владимир Зарков. – [София] : Бард, 2022. 415, [1] с. 
ISBN 9786190301783    
System number [000639905]
  
КАЛИНОВ, Валентин. Всички последни неща / Валентин Калинов. – София : Жанет 45,  
2022. 345 с. ; За автора на гърба на корицата.
ISBN 9786191867301    
System number [000639199]

КАР, Джак. Личен убиец / Джак Кар ; Прев. от англ. ез. Радослав Христов. – [София] :  
Бард, 2022. 492 с. ; За авт. с. 1. (Кралете на трилъра)    
ISBN 9786190301806    
System number [000639614]

КЕЙН, Бен. Спартак : Въстанието / Бен Кейн ; Прев. от англ. ез. Венцислав Божилов. – 
[София] : Бард, 2022. 447 с. : с ил. ; Речник с. 435-446.       
ISBN 9786190301769    
System number [000639619]

КЕНЕДИ, Рейвън. Позлата / Рейвън Кенеди ; Прев. от англ. ез. Деница Райкова. – София :  
Егмонт България, 2023. 320 с. : с ил. ; За авт. с. 320. (Кн. 1 от поредицата Позлатена 
пленница)
ISBN 9789542729433    
System number [000639191]
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КИЙГАН, Клеър. Три светлини / Клер Киган ; Прев. от англ. ез. Радостин Желев. –  София :  
Лабиринт, 2023. 98, [2] с.  
ISBN 9786197670226    
System number [000639438]

КИНГ, Стивън Едуин. Приказка / Стивън Кинг ; Прев. от англ. ез. Катя Перчинкова. – 
[София] : Бард, 2022. 655 с. : с ил. 
ISBN 9786190301776    
System number [000639730]

КЛАРК, Сузана. Джонатан Стрейндж и мистър Норел / Сузана Кларк ; Прев. от англ. ез. 
Магдалена Куцарова-Леви. – 2. изд. – София : Лабиринт, 2023. 797, [1] с. ; Бележки под 
линия.
1. изд. 2006 г. на изд. Прозорец.
ISBN 9786197670141    
System number [000639445]

КОНСТАНТИНОВ, Георги. Вечерни слънчогледи : Стихотворения / Георги Константинов. –  
Пловдив : Хермес, 2023. 99, [5] с. : ил. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9789542622260    
System number [000639729]

КОНЪЛИ, Майкъл. Пустинна звезда / Майкъл Конъли ; Прев. от англ. ез. Иван Иванов. –  
[София] : Бард, 2023. 364 с. ; За автора с. 363. (Кралете на трилъра)
ISBN 9786190301820    
System number [000639732]

КРЕНЦ, Джейн Ан. Светкавица в огледалото / Джейн Ан Кренц ; Прев. от англ. ез. Дафина 
Янева-Китанова. – Пловдив : Хермес, 2023. 296 с.   
ISBN 9789542622147    
System number [000639647]

КРЮГЪР, Уилям Кент. Тази благодатна земя / Уилям Кент Крюгър ; Прев. от англ. ез. 
Петя Петкова. – София : Лабиринт, 2023. 415 с.  
ISBN 9786197670196    
System number [000639402]
  
КЪСЛЪР, Клайв. Дяволското море / Клайв Къслър, Дърк Къслър ; Прев. от англ. ез. Асен 
Георгиев. – София : Бард, 2023. 379, [5] с. : ил. (Кралете на трилъра)   
ISBN 9786190301882    
System number [000639893]

ЛЬОКОНТ, Бернар. КГБ. Истинската история на съветските тайни служби / Бернар Льоконт ;  
Прев. от фр. ез. Гриша Атанасов. – София : Кръг, 2023. 270, [2] с. : Биогр. данни за авт. 
отбелязани на гърба на кор.   
ISBN 9786197625998    
System number [000639415]
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МАГИЧЕСКИЯТ епос на Антон Дончев / Ред. Иван Гранитски. – София : Захарий Стоянов, 
2023. 228 с. : с портр., фотогр., ил. ; Епическото мислене на Антон Дончев / Иван Гранитски 
с. 7-9 ; Част от отзивите за романа „Време разделно“, публикувани в чуждестранния печат 
с. 177-227.
ISBN 9789540917177    
System number [000639283]

МАН, Майкъл. Жега 2 : 1988 – 2000 : Предистория и продължение на култовия филм / 
Майкъл Ман, Мег Гардинър ; Прев. от англ. ез. Радослав Христов. – [София] : Бард, 2023. 
524 с. (Кралете на трилъра) 
ISBN 9786190301912    
System number [000639728]

МАСОНИТЕ и Българското възраждане : В търсене на истината : Част 1. Валери Стефанов 
и др. ; Състав. Димитър М. Димитров. – София : Тангра, 2023. 254 с. : с ил., портр., факс. ;  
Библиогр. след всяка статия ; Други авт.: Вера Бонева, Веселина Антонова, Иво Жейнов, 
Илия Тодев, Мария Витошанска, Николай Ненов, Пламен Митев, Стоян Райчевски, Христо 
Матанов ; За авт. с. 251-253 ; Библиогр. след отд. теми.
ISBN 9786199180198    
System number [000639484]
  
МАФИ, Тахере. Обедини ме / Тахере Мафи ; Прев. от англ. ез. Цветелина Тенекеджиева. – 
София : Егмонт, 2023. 175, [1] с. ; Съдържа: Унищожи ме и пропукай ме ; [Допълнителни 
новели от света на Разбий ме] ; Включва и Дневникът на Джулиет.
ISBN 9789542729914    
System number [000639236]

МИРКОВ, Александър. По улиците на София (1878–1918) : Каталог / Александър Мирков ;  
Худож. Яна Докева. – [София] : Гутенберг, 2023. 104, [48] с. : ил. ; к., портр., пл. ; 86 фо-
тогр. ; Съдържа: Приложение – Наименувани улици през 1892 година  с. 102-103 ; Биогр. 
данни за авт. отбелязани на гърба на кор. ; Библиогр. с. 100-101.
ISBN 9786191762170       
System number [000638478]

МУНЬЕС, Фернандо Хавиер. Готвачката от Кастамар / Фернандо Х. Муньес ; Прев. от 
исп. ез. Свидна Михайлова. – [София] : Прозорец, 2022. 776 с.   
ISBN 9786192432423    
System number [000639420]

НЕДЯЛКОВ, Димитър. 130 години българи в небето : Кратка история на българската 
военна авиация / Димитър Недялков. – [София] : Прозорец, 2022. 384 с. : с портр., ил., 
фотогр., табл. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. ; Кн. е ил. със снимки на: 
Димитър Недялков, Борис Циглич, Петко Манджуков, Петко Николов, Иван Дреников, 
Стоян Стоянов, Захари Захариев, Петър Драндийски, Йордан Андреев, Стефан Бошнаков, 
Светослав Спиров, Христо Куманов, Васил Василев, Стоимен Каремов, Николай Николов, 
Фьодор Якимов, Боян Георгиев, Огнян Стефанов.
ISBN 9786192432300    
System number [000639495]
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НИКОЛОВ, Богдан. Тракийско сребърно съкровище от Рогозен : Каталог = Thracian silver 
treasure from Rogozen : Catalogue / Богдан Николов, Спас Машов, Пламен Иванов ; Прев. 
на англ. ез. Теодор Вълков. – 2. прераб. и доп. изд. – София : Регионален исторически 
музей – Враца, 2022. 91 с. : фиг., ил. ; Рогозенското съкровище / Г. Ганецовски, А. Петрова, 
М. Христова-Пенкова ; Други автори: Александра Петрова.
1. изд. 1987 г. на изд. Наука и изкуство.  
ISBN 9789549141627
System number [000639538]

О’КОНЪР, Шиниъд. Моите спомени / Шиниъд О›Конър.  – София : Прозорец, 2022. 288 с. :  
фотогр., ил., портр. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9786192432393    
System number [000639417]

ПЕСОА, Фернанду. Книга на безпокойството / Фернандо Песоа ; Прев. от португ. ез., уводни 
думи Даринка Кирчева ; Ил. Капка Кънева ; Послесл. Румен Стоянов. – [3.] прераб. изд. –  
София : Кръг, 2022. 322, [2] с. : ил., портр.
1. изд. 1997 г. на ИК Кибеа, в сер. Познай себе си.
ISBN 9786197625936    
System number [000639447]

ПЕТРОВ, Тодор. Българските генерали 1878–1946 с дълг и отговорност / Тодор Петров, 
Соня Пенкова. – София : Национален военноисторически музей, [2022]. 153 с. : с портр., 
фотогр., ил. ; Термини, остарели и чужди думи  с. 152 ; Библиогр.  с. 139-149. (Българските 
генерали 1878-1945; Кн. 2.)  
ISBN 9786197039139    
System number [000639287]

ПЕТРОВ, Тодор. Най-големите битки в българската история / Тодор Петров, Георги Рачев. –  
София : Прозорец, 2023. 125, [3] с. : ил. ; к. ; фотогр. ; Библиогр. с. 124-125.
1. изд. 2014 г.
ISBN 9786192432447    
System number [000639407]

ПОЛИ, Матю. Животът на Брус Ли : Дракона, който надмогна себе си / Матю Поли ; Прев. 
от англ. ез. Александър Мирчев. – София : Кръг, 2022. 526, [2] с. : ил. ; фотогр., портр. ; 
Филмография на Брус Ли  с. 515-516 ; Библиогр.  с. 517-526.
ISBN 9786197625806    
System number [000639503]

ПРАТЧЕТ, Тери. Страта / Тери Пратчет ; Прев. от англ. ез. Светлана Комогорова – Комата. –  
[2. изд.]. – София : Прозорец, 2023. 294, [2] с.
1. изд. 1999 г.
ISBN 9786192432430    
System number [000639439]

ПРАТЧЕТ, Тери. Тъмната страна на слънцето / Тери Пратчет ; Прев. от англ. ез. Светлана 
Комогорова – Комата. – [2. изд.]. – София : Прозорец, 2022. 231, [1] с.
1. изд. 1999 г.   
ISBN 9786192432331    
System number [000639430]
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ПРИ чехите : Антология на съвременния чешки разказ / Състав.: Луцие Ржехоржикова, 
Ирина Забияка, Дагмар Остранска ; Ред. Маргарита Младенова. – Пловдив : Жанет 45,  
2022. 816 с. : с портр. ; Други прев.: Богдан Дичев, Борислав Борисов, Васил Самоковлиев, 
Владимир Пенчев, Гинка Бакърджиева, Деница Проданова, Димана Иванова, Добромир 
Григоров, Жоржета Чолакова, Зорница Хаджимитрова, Иванка Шишева, Йорданка 
Трифонова, Красимир Проданов, Маргарита Руменова, Мария Гарова, Радост Железарова, 
Росина Кокудева, Христина Дейкова ; Други фотогр.: Тао Нгуен Фион, Доминика Духкова, 
Войтех Вълк, Арнощ Голдфлам, Марта Режова, Петр Бенеш, Вит Кремличка, Вера 
Ришкова, Вратислав Маняк, Павел Бартонек, Томаш Носил, Талита Брауер, Емил Хакъл, 
Катержина Яноушкова, Михаела Павлатова, Марта Мишкова, Игор Малийевски, Йозеф 
Форманек, Йеф Кратохвил, Соня Покорна, Бохумир Лангмайер, Ленка Хаташова, Ленка 
Фалтейскова, Ондржей Липар, Марек Епщайн, Владимир Шигут, Маркета Пилатова, 
Михал Странски, Матей Хоржава, Ян Кржикава, Давид Конечни, Михал Вивег, Рихард 
Кличник, Петр Йединак, Луцие Салакова, Петра Соукупова, Петра Хулова, Яна Плавец, 
Петър Станчик, Карел Цудлин, Дирк Скиба, Халина Павловска, Ян Балабан, Луцие 
Зайичкова, Петер фон Фелберт, Едгар дьо Бран.
ISBN 9786191867271
System number [000639220]

ПРОУЗ, Нита. Камериерката / Нита Проуз, Прев. от англ. ез. Анелия Янева. – София : 
Лабиринт, 2023. 315 с.   
ISBN 9786197670134    
System number [000639531]

РАЙЛИ, Матю. Кобалт синя / Матю Райли ; Прев. от англ. ез. Венцислав Божилов. – [Со-
фия] : Бард, 2023. 203, [5] с. : ил.
(Кралете на трилъра)   
ISBN 9786190301844    
System number [000639816]

СИЕРА, Хавиер. Изгубеният ангел : Роман / Хавиер Сиера ; Прев. от исп. ез. Людмила 
Ненкова. – Пловдив : Хермес, 2022. 383 с. 
ISBN 9789542621737    
System number [000639609]

СЛАВЕЙКОВ, Пенчо П. Съчинения в пет тома : T. 1. На острова на блажените / Пенчо П. 
Славейков ; Ред. състав. Иван Гранитски, Панко Анчев. – София : Захарий Стоянов, 2022. 
775 с. : с факс., ил. ; Съдържа : Сън за щастие, Епически песни, На острова на блажените ;  
Приложения ; Лирическите песни на Пенчо Славейков / Боян Пенев с. 695-732 ; Пенчо 
Славейков / Тончо Жечев с. 733-743 ; Лирическата и лиро-епическата поезия на П. П. 
Славейков / Панко Анчев с. 744-776.
ISBN 9789540917108    
System number [000638469]

СЛАВЕЙКОВ, Пенчо П. Съчинения в пет тома : T. 2. Кървава песен : Стихотворения 
и поеми / Пенчо П. Славейков ; Ред., състав. Иван Гранитски, Панко Анчев.  – София : 
Захарий Стоянов, 2022. 726 с. : факс., портр. ;  Бележки, Приложения ; Кървава песен / 
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Пантелей Зарев с. 684-693 ; „Кървава песен“ като месианистична утопия / Светлозар Игов 
с. 694-710 ; Равносметката преди началото на новата епоха / Панко Анчев с. 711-726.
ISBN 9789540917115    
System number [000638471]

СМИТ, Зейди. Време за суинг : Роман / Зейди Смит.  – Пловдив : Жанет 45, 2022.
490 с. ; За авт. и прев. с. 1. (Отвъд)
ISBN 9786191867486    
System number [000639200]

СТАНЕСКУ, Богдан-Александру. Детството на Каспар Хаузер / Богдан-Александру 
Станеску ; Прев. от рум. ез. Лора Ненковска. – Пловдив : Жанет 45, 2022. 258, [17] с. ; За 
авт. и прев. с. 1-2 и на гърба на кн. кор. (Отвъд)    
ISBN 9786191867660       
System number [000639292]

ТОДОРОВ, Тодор. Хагабула : Роман / Тодор П. Тодоров. – Пловдив : Жанет 45, 2022. 342 с. :  
Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9786191867400    
System number [000639312]

УЛФ, Вирджиния. Мигове от живота : Автобиографични есета / Вирджиния Улф ; Увод, 
прев. от англ. ез. Иглика Василева. – София : Кръг, 2023. 352 с.    
ISBN 9786192650018    
System number [000639395]

ФАРЕЛ, Джеймс Гордън. Вълнения : Роман / Дж. Г. Фарел ; Прев. от англ. ез. Владимир 
Молев. – София : Кръг, 2022. 509, [2] с. ; За книгата и авт. / Прев. Владимир Молев  с. 503-509 ;  
Биогр. данни за авт. отбелязани на 2-ра кор. ; За книгата и автора / Владимир Молев   
с. 503-509 ; Биогр. данни за авт. отбелязани на 2-ра кор. (Имперска трилогия ; Кн. 1.) 
ISBN 9786197625950    
System number [000639424]

ФЕРХЮЛСТ, Димитри. Непрокопсаниците / Димитри Ферхюлст ; Прев. от нидерл. ез. 
Мария Енчева. – Пловдив : Жанет 45, 2022. 187, [16] с. ; За авт. с. 1-2. (Поредица Отвъд)  
ISBN 9786191867936       
System number [000639237]

ФИЛОСОФИ на Ренесанса : Джаноцо Манети, Лоренцо Вала, Пиетро Помпонаци, 
Марсилио Фичини, Джовани Пико делла Мирандола / В превод на Цочо Бояджиев. – 
София : Захарий Стоянов, 2023. 687, [1] с. ; Бел. под линия. 
ISBN 9789540916750    
System number [000638428]

ФРАНСОА, Бил. Красноречието на сардината : Невероятни истории от подводния свят / 
Бил Франсоа ; Прев. от фр. ез. Наташа Колевска-Куртева ; Худож. Люба Халева. ; Науч. 
ред. на прев. Борис Николов (ИБЕИ – БАН) – Пловдив : Жанет 45, 2022. 190 с. : с ил. ; За 
авт., прев. с. 1-2.
ISBN 9786191867448    
System number [000639181]
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ЧО, Кат. Гумихо : Злокобната лисица / Кат Чо ; Прев. от англ. ез. Гергана Дечева. – София :  
Peppermill Books, [2023]. 463 с.
ISBN 9786199232217    
System number [000639148]

ANCIENT Thrace: myth and reality : The proceedings of the Thirteenth International Congress 
of Thracology, Kazanlak, September 3–7, 2017 : Vol. 1-2. / Ed. Peter Delev et al. – Sofia :  St. 
Kliment Ohridski univ. press, 2022. Vol. 1-2. p. 539 ; p. 458 : ill. ; fig. ; sch. ; maps ; faks. ; 
photogr. ; Други ред.: Totko Stoyanov, Svetlana Yanakieva, Hristo Popov, Anelia Bozhkova, 
Maya Vassileva, Julia Tzvetkova, Margarit Damyanov, Petya Ilieva, Juliy Emilov ; Съдържа 
докл. от: Sorin-Cristian Ailincăi, Laurent Carozza, Alexandra Ţârlea, Zeki Mete Aksan, Amalia 
Avramidou, Despoina Tsiafaki, Maguelone Bastide, Dimitar Bayrakov, Ioan Bejinariu, Horea 
Pop, Jan G. de Boer, Anelia Bozhkova, Margarit Damyanov, Zdravko Dimitrov, Diana Dimitrova, 
Dimitar Draganov, Zeynep Koçel Erdem, El-Sayed Gad, William Greenwalt, Hristomir S. 
Hristov, Rositsa Hristova Hristova, Ekaterina Ilieva, Hristina Ivanova-Anaplioti, Miroslav Iliev 
Izdimirski, Hazar Kaba, Slavtcho Kirov, Jeffrey D. Lerner, Kalin Madzharov, Dragoş Măndescu, 
Consuelo Manetta, Daniela Stoyanova, Philip Mihaylov, Borislava Galabova, Nikoleta Tzankova, 
Petar Minkov, Kabalan Moukarzel, Kate Mower, Yana Mutafchieva, Nerantzis Nerantzis, Stratis 
Papadopoulos, Ion Niculiţă, Aurel Zanoci, Mihail Băţ, Meglena Parvin, Angela Pencheva, Vyara 
Petrova, Olivier Picard, Hristo Popov, Kalin Porozhanov, Lynn E. Roller, Mustafa H. Sayar, Paola 
Schirripa, Federica Cordano, Katarzyna Skowron, Tomasz Bochnak, Stephan Steingräber, Totko 
Stoyanov, Nino Sulava, Gabriel M. Talmaţchi, Nikola Tonkov, Eva Tonkova, Stavri Topalov, 
Helena Domínguez-del Triunfo, Maya Vassileva, Yurii A. Vinogradov, Kalina Yordanova ; 
Изд. на СУ „Св. Климент Охридски“, БАН. Нац. археолог. институт с музей, Институт 
за балканистика с център по тракология, Ист. музей „Искра“ – Казанлък ; Библиогр. след 
отд. докл. ; Текст и на фр. ез. ; Рез. на англ. ез.
ISBN 9789540756219 (Vol. 1.)     
ISBN 9789540756226 (Vol. 2.)       
System number [000639524]


